



永远跟党走 奋进新时代

甘为法院写春秋

□ 王密东

我是国家恢复高考后的首届毕业生，1982年春，到省法院从事文字工作，2015年在审判岗位退休。大家都说，我是法院的“笔杆子”。

在法院研究室、办公室一写就是两个11年。在院党组领导下，我们写服务大局、写法院改革、写基层基础、写队伍建设，从短篇信息，到大块报告。我常对同事说：“那么多法院人在谋改革、促发展，抓办案、促和谐，我们要写不到位，怎么对得起大家！”

2004年是我工作的一个转折，鉴于在三级法院建立起一支新型的文字工作队伍，配备了一整套信息文字工作制度，同时深知综合人员可以减少、办案人员应该充实的需要，我决定要圆自己一个当“审判一线法官”的梦。党组织同意了我这唯一一次个人要求，于是我又与刑庭的同事们每天奏响收案阅卷、开庭审判、合议裁判的三步交响曲。此后到退休，又是一个11年。其间也被抽调或被指派参与过大文稿，诸如：《河北省高级人

你曾满怀热忱
铸就忠诚之魂
你从泥泞中走过
也在坎坷里述说
为阅卷你挑灯夜战
为开庭你星夜兼程
你与病魔抗争
也将时光归零
我知道
那是你的使命担当
它诠释了司法的大爱无疆

你曾血染法袍
谱写正义之歌
你在坚守中冥想

民法院共产党员法官基本行为规范》《铁肩担道义 忠诚谱华章——河北刑事审判六十周年》等。

记得当初的高考作文，我引用了保尔的名言：“人最宝贵的是生命。生命对于每个人只有一次，人的一生应当这样度过：当回首往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞愧；在临死的时候，他能够说：我的整个生命和全部精力，都献给了世界上最壮丽的事业——为解放全人类而斗争。”每当我笔耕劳累的时候，这熔化在血液中的精神，便成为前进的巨大动力。我把李大钊书写的名联“铁肩担道义，妙手著文章”贴在笔记本扉页上，时刻激励自己。我还喜欢毛主席亲临吴玉章六十寿辰庆祝活动时的祝词：“一个人做点好事并不难，难的是一辈子做好事，不做好坏事，一惯地有益于广大群众，一惯地有益于青年，一惯地有益于革命，艰苦奋斗几十年如一日，这才是最难最难的啊。”几十年中，每当自己思想和工作取得一点进步，我都一如既往地用伟人誓言警示自己！

如前提及，我曾在上世纪八十

年代末九十年代初，参加第一轮修《河北审判志》工作，那时年轻，志书共九编，我写了六编，还有大事记和概述等。交稿那年冬天，吃在食堂，睡在办公室，没有出过机关大门。春节回到家，老母亲卧病在床，为不影响我工作，竟不让我知道。

本想退休后把多年亏欠家庭的情感补一补，组织上却要返聘我进行新一轮《河北审判志（初稿）》修改编辑工作。这次专门记述党的十一届三中全会后至新世纪初这段非凡历史时期河北审判工作，空前绝后，不可复制。这正是自己的亲身经历，所用资料大都浸透着自己笔耕的汗水，反映着那个时代法院、法官的足迹，并且自己又在审判一线有过十多年的磨砺过程，院党组点我来承担，以我党员法官的担当接受了任务。

其作始也简，其将毕也巨。这轮修志，法院方方面面的巨大发展变化，是之前任何时期所无可比拟的。我越修越感任务重、头绪繁、意义大。于是，不分昼夜地忘我工作，中午也舍不得休息，以自己的

有限能力，按照方志体例，在义理、考据、辞章上，不遗余力，下功夫，卖力气。借助放大镜查辨资料，老眼昏花自己敲字，甚至有时是在手机上撰写，工作起来忘记时间，总以为自己身体还是挺棒的。日积月累，有几次竟然咳血，但一直没去医院，怕医生较起真不让我回来耽误了修志。

这是为党和国家改革开放中人民司法审判发展做客观记述，是功在当代、利泽千秋的“资治、存史、教化”的公益事业，不虚功，不诿过，实实在在，一如审判之公平公正，要经得起历史检验。在院领导大力支持下，以我微力拙笔，为法院写春秋，为法官写传记，经省方志办严格把关，精益求精修改，通过了三审，据悉有望今年正式出版。我的工作得到了同事们的无私支持，受到领导们的肯定。

我觉得自己无论在综合文字工作岗位还是在审判工作前沿，无论在职时还是退休后，都能无愧地说：自己没有辜负党组织的教育培养和信任期望，为公奉献无遗憾，甘为法院写春秋！

永远的正义

——致敬献身审判事业的法官们

宗志金

也在孤独里凝望
为初心你矢志不渝
为底线你勇往直前
你与邪恶斗争
也将安宁守护
我知道
那是你的铮铮铁骨

它挺起了司法的精神脊梁

你曾追逐梦想
赓续灿烂辉煌
你从抉择中跋涉
也在阳光里取舍
为正气你凛然大义

为执着你从容不迫
你与时代同吟
也在引领创新
我知道
那是你的毕生追求
它汇聚了司法的涓涓细流

(作者单位：临城县人民法院)

启航新征程

□ 冉冰洁

今年是中国共产党百年华诞，在这具有历史性意义的重要时刻，将党史学习教育走深走实，是新时代每一名共产党员的责任和使命，更是我们走好新长征路、续写新辉煌的力量源泉。

学习党史，就要守望初心信仰。一百年前，南湖的那艘红船承载了无数革命先辈的理想和追求。每当看到共产党人因信仰而拼搏写就的民族自强史，我都会为之动容。伟大的中国共产党披荆

斩棘、开天辟地，带领人民应对了各种困难和风险，一心只为人民谋幸福。今天，我们赓续了共产党人坚定的信念和笃定的信仰。作为司法工作者，我想我的初心，就是在平凡的岗位上做好一件件司法为民的实事，为人民守好初心，为公正担起使命。

学习党史，就要坚持实事求是。回首来时路，中国共产党人不懈追求客观真理，从中国实际国情出发，走中国特色社会主义道路，解放思想、与时俱进、开拓创新，创造了今天的繁荣景象。

我所从事的法院工作，实事求是就是工作的生命线，我们要以事实为依据，以法律为准绳，让一份份判决书经得起法律的考验，让人民群众在每一起案件中都感受到公平正义，以实际行动推动国家法治化进程。

学习党史，就要植根江山情怀。“江山就是人民，人民就是江山”。我们党今日所取得的伟大成就是革命先辈用鲜血和牺牲、奋斗与担当、改革与创新换来的。中国共产党始终把人民的利益放在心中，把人民对美好生活

的向往作为自己的奋斗目标。今天在我们党即将跨入百年发展历程的重要时期，我们更要重温党史、铭记党史，深刻领会以人民为中心的发展思想，以人民情怀、江山情怀作为精神之钙、理论之魂，激励自己为人民谋利益、为群众办实事，廉洁做表率，公正树旗帜，以实际行动展现共产党员对人民的忠诚之心！

历史照亮未来，征程未有穷期。我们要在党史学习教育中，将历史情怀、思想情怀、江山情怀结合起来，汲取前进力量，筑牢思想根基，坚持司法为民，守护公平正义，用对党的无限情怀为建党100周年献礼！

(作者单位：蠡县人民法院)

心灵驿站

舌尖上的春天

□ 闫子玉

春天在哪里，除了在我们的眼睛里，更在舌尖上。早在古时，就不乏诗人发现春日的美食。“西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥”“蒌蒿满地芦芽短，最是河豚欲上时”“扬州鲜笋趁鲥鱼，烂煮春风三月初”……一句一美食，不胜枚举。温一壶黄酒，品一品这绿色连绵春日的味道。

春日之美食，多在南方。我是一个地道的北方人，却偏偏长了一个南方人的胃。南方春日里的时令野菜“七头一脑”，在我第一次尝过之后，便念念不忘。所谓“七头一脑”，其中野蒜头最为少见，它气味蓬勃，炒一碗蒜头咸肉，最是下饭。草头，又叫金花草，简简单单炖个河鱼，就能鲜到穿肠，用它来烧一锅河蚌，就是春风里压倒你的那根摇曳的稻草。枸杞头是作为养生标配的枸杞的嫩芽，竟然也如此好吃。马兰头的叶子大且平滑，带着娇滴滴的翠，清炒加点酒，更香。豌豆头最是春意缠绕，盈盈可爱，在《诗经·小雅》里的《采薇》中曾有提及。芥菜是“七头一脑”里最接地气的，剁碎了用来包饺子、春卷。而最娇贵的香椿头，永远要配鸡蛋，用鸡蛋来中和香椿肆意的香，这种最经典的搭配，就像冲动的情绪要有温情接盘。天生为做汤而生的就是菊花脑，微苦难嚼，是它勾人的味道。

春日的主角，河豚必占一席。河豚的刺身，一定要切得够薄，因为河豚是没有胸腔骨骼的，全靠肌肉保护内脏，所以它的肉特别紧实，这是多少人从古至今拼了命也要尝的一口。所谓“尝过河豚鲜，不念天下鱼”。一口河豚，便是一口江河湖海。

奶香的豌豆泥，是舌尖的绿肥红瘦。亭亭而立的白芦笋，新鲜的春笋，清脆细嫩，连空气中都带着清冽的甜气。春日应景的青团，“捣青草为汁，和粉作团，色碧如玉”，油绿如玉的外皮，糯韧绵软，内里包裹着芝麻、蛋黄等各种馅料，有咸有甜，轻咬一口，清甜悠长的青草气息，在唇齿间肆意流窜，这是专属春天的味道。

美食不仅仅是令人口舌生津这么简单，这是从舌尖落到心头的过程，不仅满足了我们的味觉需求，更是承载了我们的感情寄托。食物的背后是四季的流转，是情感的牵挂，这种细腻动人的体验就在日常的一餐一食中，在生活的细节里，是我们用力生活，好好去爱的标志。

这是春日的旖旎，这是属于我们舌尖上的踏青，是汪曾祺笔下那种“坐在河边闻到新涨的春水的气味”，是证明春天就这样真真切切地来过，仿佛要把一个春天的晴翠都纳入胃里。

(作者单位：沧县人民法院)



春之色

周晓楠 摄 (作者单位：新乐市人民法院)

□ 宫海军

前些日子，邻居王奶奶自己坐公交车去县城，车行驶至城边车站时，一个看起来约莫十二三岁的男童骑电动车突然横穿马路，当时车速较快，司机一个急刹车导致坐在后排的王奶奶直接撞到车厢中部，头部、腿部等多处被擦伤。

王奶奶的家人与公交公司因赔偿问题多次协商无果，有一次王奶奶的儿子在公交公司办公室内还差点动起手来。眼看调解无果，王奶奶的儿子一气之下便将公交公司诉至法院，要求对方给付医疗费、误工费、营养费、精神损失费等总计19万元，而公交公司只同意通过保险等途径拿出15万元作为赔偿，拒绝支付精神损害抚慰金。

立案庭王丽庭长了解案件基本过程和双方诉求后，第一时间安排工作人员将此案转入调解程序，并由她来主调。要知道王庭长三年来一直是全院乃至全县出了名的调解能手，她充分利用院里推出的“十调联动”机制，发掘案子的本质，并在长期的调解实践中总结了一套自己的调解理论。这一次她主动联系公安交警部门，利用“十调联动”机制中的“道交事故联动”及时协调人员调取相关佐证。

王庭长仔细翻阅案件材料后，初步确定这个案子的重点是精神损害抚慰金，而支付精神损害抚慰金的基本原则是造成伤害后的伤残认定。虽然王奶奶受伤较重，但并未进行伤残认定，而如果要进行伤残认定，需要花费不少钱，且时间也会耽搁，因此王庭长三年来一直是全院乃至全县出了名的调解能手，她充分利用院里推出的“十调联动”机制，发掘案子的本质，并在长期的调解实践中总结了一套自己的调解理论。这一次她主动联系公安交警部门，利用“十调联动”机制中的“道交事故联动”及时协调人员调取相关佐证。

利，后从情理一点点分析双方的矛盾点，劝他们冰释前嫌。

一套组合拳下来，双方都被“打”醒了，公交公司方面主动站出来表示愿意协调财务再拿出两万元作为赔偿，而王奶奶的儿子也略带不好意思地回复：“既然这样，我也接受这个数目。”

案子就这样妥善解决了。其实现实中，我们每个人活得都不轻松，一个家庭可能因为一起事故沉沦多年，一个公司或许因为一次官司便难有作为，但是不论何时何地、处于何种情况、遇到何种问题，只要保持一颗豁达宽容的心，还有积极向上的精神状态，相信一切就不会太差。

(作者单位：盐山县人民法院)

不是钱的事儿

王庭长仔细翻阅案件材料后，初步确定这个案子的重点是精神损害抚慰金，而支付精神损害抚慰金的基本原则是造成伤害后的伤残认定。虽然王奶奶受伤较重，但并未进行伤残认定，而如果要进行伤残认定，需要花费不少钱，且时间也会耽搁，因此王庭长三年来一直是全院乃至全县出了名的调解能手，她充分利用院里推出的“十调联动”机制，发掘案子的本质，并在长期的调解实践中总结了一套自己的调解理论。这一次她主动联系公安交警部门，利用“十调联动”机制中的“道交事故联动”及时协调人员调取相关佐证。



观云

丛培君

白云浮远盖，
飘飘绕石飞。
极目观天下，
丹心报国家。

(作者单位：石家庄市桥西区人民法院)

流年岁月

茉莉花香

□ 刘丽芳

在农村长大的我，最熟悉的莫过于大自然的味道，这些泥土、青草、野花的混合味道，若有若无，与平凡的日子融为一体，以至于我儿时的味觉如此寡淡。然而，在这寡淡中却有一种独特的香气，深深地弥漫了我的整个童年、少年、青年，或许还会弥漫这一生。

那种浓郁的气息，第一次是在姥姥家闻到的。

姥爷喜喝茶，一个大搪瓷的茶盘上，一把壶，四个杯子，有人来必须喝茶，一个人时就自斟自饮，那浓浓的茶有着苦苦的味道。

有一次，姥爷从柜子里拿出一个茶叶盒，那茶叶盒有股淡淡的香味，等姥爷抓一把茶叶放入壶里，往茶壶里注开水时，顺着升腾起的热气，一股异香溢满整个屋子。我坐在炕上，看着姥爷把茶壶里的茶水倒进杯子里，那香味又出来了，真好闻啊。这是我以前从来没有闻过的，原来茶不都是苦的啊。姥爷说，这是茉莉花茶，茶叶里有茉莉花茶。这是他最喜欢的茶，这盒是舅舅从北京带来的，比自家买的茉莉花茶都好。

茉莉花，原来这世界上有一种花叫茉莉花，原来世界上有这么好闻的味道。爸爸妈妈不喝茶，我多么希望他们也能喝茶，来客人时沏上一杯茉莉花茶，让我再次遇见这美好的味道。后来，爸爸真的带回来一包茉莉花茶，给姥爷一大半，自家留了半包。从此，来了客人，我会殷勤地给客人倒茶，看热水冲泡着玻璃杯里的茶叶，看偶尔一朵小小的茉莉花在

曾经试图在家里养一盆茉莉花，却笨得无法看到她花开花落四季轮回。于是，就买些茉莉，插在花瓶里，看花苞慢慢展开，享受那花香由淡到浓的过程，看花慢慢枯萎凋落，把落花收集起来，晒干依然有淡淡的味道。

草木一生，枯荣盛衰，谁不是如此。只是，这一生，还是可以努力有些芬芳，或浓烈，或清淡，沸腾时纵情，平静时沉淀，不负时光，足矣。

(作者单位：黄骅市人民法院)

故苑